

ПАНОРАМА округа

7 мая 2015 года № 17 (3824)

Турнир по стрельбе из лука памяти ветерана войны Дондока Доржиева
Состоялся в Усть-Ордынском

/стр. 3/

Возвращая утерянные биографии
Драгоценная память потомков

/стр. 6/

Долгожительница из Тухумы
Агафья Матвеева встретила 102-й день рождения

/стр. 8/

■ Тема дня

Строительство социальных объектов в Баяндае

Осмотрел губернатор Иркутской области

В августе в поселке Баяндай Усть-Ордынского Бурятского округа откроются новое здание Центральной районной больницы и детский сад, который полностью решит вопрос обеспечения жителей райцентра местами в дошкольных учреждениях. На днях баяндаевские стройки посетил губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко.

Детский сад на 240 мест в Баяндае начали строить в 2013 году на средства областного бюджета. Общая его стоимость составила свыше 184 млн рублей. В соответствии с условиями муниципального контракта объект планировалось ввести в эксплуатацию 20 декабря 2016 года. Однако, учитывая высокую строительную готовность, детский сад будет сдан раньше – в августе 2015-го.

Как сообщила министр строительства, дорожного хозяйства Иркутской области Марина Садовская, в настоящее время на объекте выполнены следующие работы: пробурена скважина, построена котельная на твердом топливе, проведены подземные коммуникации, установлены пожарные резервуары, в здании установлены окна, внутренние и наружные двери. Осталось выполнить отделочные и вентиляционные работы, уложить линолеум, установить санфаянс, а также благоустроить территорию.

С открытием нового детского сада очередь в дошкольные учреждения в Баяндае будет ликвидирована. По словам мэра Баяндаевского рай-



она Анатолия Табинаева, с вводом объекта в эксплуатацию три старых деревянных садика закроют. Одно из освобожденных помещений можно будет приспособить под развитие национальных видов спорта, остальные, скорее всего, подлежат сносу.

Мэр также отметил, что если в райцентре вопрос обеспечения местами в детсадах скоро будет решен, то в других населенных пунктах ситуация не такая радужная. К примеру, есть деревни, где вообще отсутствуют дошкольные учреждения. Так, в Бадагуе насчитывается более 60 малышей и около 80 детей школьного возраста. При этом в деревне нет ни одного образовательного учрежде-

ния. Губернатор Сергей Ерошенко дал поручение рассмотреть возможность использования проекта будущей школы для строительства подобного объекта в Бадагуе.

Общая очередь в детсады района среди малышей от трех до семи лет – 63 человека, до трех лет – 202. Сегодня дошкольное образование получают 47% детей – 512 человек. Открыты четыре группы кратковременного пребывания детей пяти-шести лет при Баяндаевской, Хатар-Хадайской, Гаханской и Кокоринской школах.

Всего сегодня в Баяндаевском районе насчитывается 14 школ и 14 детских садов. Все учреждения среднего общего образования работают в одну смену. Ежедневно из 25 населенных пунктов 266 детей на 12 школьных автобусах развозят по десяти школам района. В 2015 году получен новый ПАЗ для Загатульской СОШ.

Все общеобразовательные организации района подключены к сети интернет, имеют свои сайты. Покровская СОШ реализует проект агробизнес-школы. В организациях дополнительного образования занимается 532 человека.

В Баяндае губернатор Сергей Ерошенко осмотрел и знаменитый долгострой – Центральную районную больницу, возводимую с 2006 года.



■ Поздравление

Уважаемые жители Усть-Ордынского Бурятского округа, дорогие ветераны Великой Отечественной войны!
Поздравляю вас с 70-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!

День Победы – праздник, объединяющий всех россиян, это символ нестигаемого духа нашего народа, мужества и героизма наших соотечественников!

Великая цена была уплачена за право будущих поколений жить и созидать, быть счастливыми и дарить радость близким. В этот день особо чувствуется боль от невозможной утраты миллионов человеческих жизней. Вечная память всем павшим на полях сражений, умершим от ран, всем взрослым и детям, не пережившим ужасов оккупации и плена.

Усть-Ордынский округ, вписав золотые страницы в историю Отечества, внес достойный вклад в эту великую, общую для всех и дорогую нам Победу. Тем сильнее гордость за подвиг солдат и истине самоотверженный труд соотечественников, спасших мир от фашизма.

Низкий поклон ветеранам войны и доблестным труженикам тыла. Здоровья, мира, добра и счастья вам, вашим родным и близким! С Днем Победы!

С уважением,
заместитель губернатора Иркутской области –
руководитель администрации
Усть-Ордынского Бурятского округа
А.А. ПРОКОПЬЕВ

■ Новости

**ОТКРЫТИЕ
МЕМОРИАЛЬНЫХ
ОБЕЛИСКОВ**

6 мая в двух населенных пунктах Баяндаевского района – селах Хиней и Бахай, состоялось открытие мемориальных обелисков ветеранам Великой Отечественной войны.

Вот что сообщил по этому поводу председатель Совета ветеранов Эхирит-Булагатского района Александр Бархатов:

– Решение о возведении мемориала было принято чуть более года назад. Письма в адрес руководства МО «Баяндаевский район», помимо меня, направило множество заинтересованных граждан – потомков и родственников ветеранов. Огромный вклад в строительство общего памятника внесли как мэр района Анатолий Табинаев, так и мэр МО «Курумчинское» Вячеслав Сахаев.

Фасад монументов разделен на две половины вертикальной полосой: с одной стороны обозначены имена погибших на поле брани, с другой – фамилии скончавшихся после войны.

Виктор ПРОСЕКИН

**КОНКУРС ЧТЕЦОВ
«ВЕНОК СЛАВЫ»**

Конкурс чтецов под названием «Венок славы», приуроченный к празднованию 70-летия Победы, состоялся 5 мая в окружной национальной библиотеке.

Как рассказала председатель жюри, методист Усть-Ордынского Центра народного творчества Марина Шабаева, в конкурсе принимали участие ребята из школ № 1 и 2 поселка Усть-Ордынский, а также студенты агротехникума и медицинского колледжа, и именно представительница последнего учебного заведения – Тамара Кеженникова – завоевала пальму первенства. Второе место распределили на двух участниц – Юлию Арбакову и Юлию Ангареву (СОШ № 1 и СОШ № 2 соответственно). На третьей позиции – ученица школы № 1 Аюна Батудаева. Все выступившие чтецы получили сертификаты участников конкурса.

Виктор ПРОСЕКИН

**В ПОСЕЛКЕ УЛЕЙ
УСТАНОВЯТ ОБЕЛИСК
ГЕРОЯМ-ЗЕМЛЯКАМ**

В поселке Улей Осинского района установят обелиск героям-землякам. Как сообщил глава Улейского муниципального образования Антон Марактаев, из Улея на фронты Великой Отечественной войны ушли 270 человек. С годами фронтовики уходят, их память решено увековечить установкой нового обелиска, на котором добавятся имена еще 50 человек, приближавших Великую Победу. Их данные удалось установить благодаря поисковым работам в архиве и в районном военном комиссариате.

Накануне 9 мая крестьянско-фермерские хозяйства взяли шефство над поколением фронтовиков – тружеников тыла. Им оказывается помощь с кормами для животных, дровами, ремонтом. Сегодня в Улее проживает один ветеран Великой Отечественной – Петр Васильевич Ангаров и 13 вдов фронтовиков и тружеников тыла. В районной администрации идет работа по присвоению им звания «Почетный гражданин Осинского района».

Людмила ШАГУНОВА

■ История

В строю – наследники Победы

Студенты 29 вузов и ссузов Иркутска приняли участие в акции «Пламя гордости на Победу», организованной Иркутской организацией ветеранов Афганистана. В торжественном построении и переключке поколений приняли участие и студенты из УОБО.

Акция началась митингом у мемориального комплекса «Вечный огонь Славы». Несмотря на холодную погоду, мероприятие было массовым. В строю с алыми гвоздиками в руках стояли студенты различных учебных заведений города Иркутска, жители и гости столицы Восточной Сибири. В мероприятии приняли участие ветераны Великой Отечественной войны, участники боевых действий в Чечне и Афганистане, представители городской администрации. Митинг открыл председатель правительства Иркутской области Владимир Дорофеев. Он поздравил всех с наступающим Днем Великой Победы и призвал молодежь быть достойными памяти и славы наших дедов и прадедов.

От имени депутатского корпуса Законодательного Собрания региона участников акции приветствовал депутат Борис Алексеев. Председатель Совета областной организации ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Валерий Игнатов отметил, что молодежь Приангарья с честью несет славные традиции прошлого и достойно продолжает их. Выступали и представители студенчества. Они говорили проникновенные слова о подвиге, чести, памяти.

После возложения гирлянды состоялась церемония зажжения факела от Вечного огня. В его пламени таяли снежинки. Ветеран Курской и Сталинградской битв Павел Георгиевич Погодаев передал факел председателю Союза ветеранов Афганистана Игорю Горбунову. Участник контртеррористической операции на Северном Кавказе Игорь Вострецов вручил огонь студентам-факелоносцам.

Студенческая колонна выдвинулась на бульвар Гагарина и протянулась от сквера Кирова до половины улицы Ленина. В числе факелоносцев были лучшие из лучших – отличники учебы, волонтеры, спортсмены, общественники, победители различных олимпиад и соревнований. Из студенческих рядов неслось патриотичное «Ура!» и задорная «Катюша».

■ Тема дня

Строительство социальных объектов в Баяндае**Осмотрел губернатор Иркутской области**

Окончание. Начало на стр. 1

Напомним, что согласно указу президента Российской Федерации, после объединения с Иркутской областью в Усть-Ордынском округе должно быть построено 15 социальных объектов. Из них в эксплуатацию уже введены поликлиники в селе Оса и поселке Новонукутский, перинатальный центр и противотуберкулезный диспансер в поселке Усть-Ордынский, школы в селах Тыргетуй Аларского района, Каменка Боханского района, Русские Янгуты Осинского района, Хогот Баяндаевского района, Харануты Эхирит-Булагатского района, Хохорск Боханского района.

Необходимо построить ЦРБ в поселках Кутулик и Бохан, вторую очередь ЦРБ



Первокурсник стоматологического факультета ИГМУ Максим Ильин родом из Баяндаевского района УОБО. Он рассказал, что пришел на акцию, чтобы почтить память всех ветеранов, отдавших жизни за нашу общую Победу, и признался, что испытывает чувство огромной гордости за свою страну-победительницу.

Следующим этапом акции стал праздничный концерт творческих коллективов.

По завершению концерта под песню «Журавли» были зажжены 24 лампадки с именами иркутян – героев Советского Союза. Их украсили на моделях судов, украшенных в цветах российского флага, и пустили по Ангаре под раскаты праздничного салюта...

Людмила ШАГУНОВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

ких вопросов по срокам сдачи объекта не возникает.

Уже в полном объеме выполнены работы по устройству наружных инженерных сетей, установлена модульная котельная на твердом топливе, смонтированы пожарные резервуары. Теперь необходимо установить насосную станцию, благоустроить территорию и, конечно же, оснастить новый корпус больницы медицинским оборудованием.

В рамках государственной программы Иркутской области «Развитие здравоохранения» на 2014–2020 годы в 2015 году на этот объект предусмотрено 50 млн рублей. Всего с 2006 года на строительство было затрачено около 400 млн рублей.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

● Спорт

Турнир памяти Дондока Доржиева прошел в УОБО

В Усть-Ордынском состоялся открытый турнир по стрельбе из лука

1–2 мая проходил XI открытый турнир по стрельбе из лука памяти Дондока Будаевича Доржиева, посвященный 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Соревнования лучников стали традиционными и посвящены памяти человека, прошедшего Великую Отечественную войну и отдавшего Советской армии большую часть своей жизни, внесшего огромный вклад в становление стрельбы из лука в округе.

Участник войны, кадровый военный, наставник

Родился Дондок Будаевич 110 лет назад в Бурятии в семье скотовода. Учился в школе лам, пока его не призвали в Красную армию. Его направили в дивизионную школу, затем – в пехотное училище в Казань. После окончания стал служить под Улан-Удэ командиром пулеметной роты Бурятского кавалерийского полка. Потом была учеба в военно-политической академии им. Ленина. Войну кадровый офицер встретил в Ельце, являясь комиссаром 774-го стрелкового полка. Боевое крещение получил в составе 222-й стрелковой дивизии северо-западнее Рославля. После тяжелого ранения командира он взял командование полком на себя. Комиссаром 57-й легкой кавалерийской дивизии принял участие в битве за Москву в составе 1-го кавалерийского корпуса под командованием генерала Белова. Позднее участвовал в боях под Тулой, освобождал Калугу, брал Никольский плацдарм, освобождал Николаев, штурмовал Бобруйский укрепрайон, форсировал Днепр. Ратный путь его был отмечен орденом Ленина, двумя орденами «Красного Знамени», тремя – «Красной Звезды».

После войны служил на командных должностях в Советской армии. Стоял у истоков образования в округе военного комиссариата, был первым военкомом. После отставки возглавлял районный комитет ДОСААФ, работал заведующим отделом, секретарем окрисполкома. С женой Натальей Андреевной прожили вместе 52 года, вырастили шестерых детей.

Будучи на пенсии, Дондок Будаевич стал заниматься с детьми, набрав их в секцию по стрельбе из лука. Дочь Виктория вспоминает, что отец вместе с ребятами шил кегли, мастерил колчаны, стрелы, луки. Он вырастил немало мастеров спорта. Его сын Юрий был неоднократным победителем окружных Сур-Харбанов, с успехом тренировалась внучка Наталья, выполнившая норматив кандидата в мастера спорта СССР.

Именно внучка Наталья стала инициатором проведения в 2005 году первого турнира, который стал одним из основных спортивных мероприятий Иркутской области. В 2009 году родные и друзья в день памяти Натальи Владимировны, погибшей в авиакатастрофе, учредили переходящий Кубок ее имени за абсолютное первенство турнира.

Дан старт турниру

На открытии турнира, который проходил в Усть-Ордынском физкультурно-оздоровительном комплексе «Лидер», почетными гостями были заслуженный тренер РФ, почетный гражданин Усть-Ордынского Бурятского автономного округа Константин Баймеев, президент общественной организации «Федерация стрельбы из лука



Иркутской области» Константин Шумков, заслуженный тренер РФ Татьяна Максименко (Иркутск), первый мастер спорта Иркутской области по стрельбе из лука Игорь Бадиев, ученик Доржиева. Приветствовал участников и гостей первенства глава округа Анатолий Прокопьев. Он же вручил знаки и квалификационные книжки о присвоении разряда «Кандидат в мастера спорта России» по стрельбе из лука по итогам спортивных результатов 2014 года Анне Михайловой, Кириллу Шойдорову из Эхирит-Булагатского района и Андрею Иринчееву (Осинский район).

На открытии праздника присутствовали дочери Дондока Будаевича – Виктория и Тамара.

В этом году в турнире участвовали команды Окинского и Тункинского районов Республики Бурятия, Аларского, Баяндаевского, Боханского, Нукутского, Осинского, Эхирит-Булагатского районов, спортсмены клуба стрельбы из лука «В яблочко» города Иркутска.

И летели стрелы точно в цели...

Юноши и девушки с 1997 по 2002 годы рождения доказывали свою меткость в классическом и блочном луке. Здесь нет места суете, эмоциям, здесь только твердая рука, взвешенный расчет. Соперники аплодируют лидерам, в которые выбились эхиритские лучники. В командных первенствах старшей и младшей подгруппах первое место за ними.

Победителями в личных дисциплинах в стрельбе из классического лука стали: среди мальчиков 2003 г.р. и моложе – Никита Коковин (Иркутск), среди юношей 2001–2002 г.р. – Данил Машеев (Областная ДЮСШ), среди юниоров 1997–2000 г.р. – Андрей Иринчеев (Областная ДЮСШ Осинский район), среди девочек 2003 г.р. – Арина Добрынина (Иркутск), среди девушек 2001–2002 г.р. – Анна Галсанова (Тункинский район), среди юниорок 1997–2000 г.р. – Марина Дугарова (МОУ ДЮСШ Эхирит-Булагатский район). В дисциплине «Блочный лук» победителем среди мужчин стал Баир Тыхенов (МОУ ДЮСШ Эхирит-Булагатский район).

Побороться за звание абсолютного чемпиона первенства вышли почти все участники. После первого захода (проигравшие сразу выбывали) остались 23 человека. Из 23 в финал попали только двое. И этими



двумя стали девушки – Любовь Урбаева из Баяндай и Анна Михайлова из Эхирита. В напряженной тишине девушки натягивают тетиву, Любовь попадает почти в «яблочко», Анна чуть ниже. Аплодисменты адресованы победительнице, ее ждет переходящий Кубок турнира с именами чемпионов. В прошлом году абсолютное первенство завоевала Анна Михайлова, нынче ей не удалось повторить успех.

По словам Любви Урбаевой, она третий раз участвует в первенстве памяти Д.Б. Доржиева. Тренирует ее Иван Николаевич Александров. Она вместе с Михаилом Беловановым и Филиппом Сабдановым ездит из села Нагалык на тренировки в Баяндай, где пожар уничтожил спортзал. Ребята оправдывают надежды тренера – Филипп входит в сборную Иркутской области, выполнил норматив кандидата в мастера спорта.

На вопрос: «Чем привлекает стрельба из лука?» ребята ответили, что этот вид спорта позволяет проверить себя, дает уверенность, воспитывает собранность.

После награждения лучники со своими наставниками, запаковав снаряжение, разъехались по домам. Через год вновь они встретятся на первенстве, уже 12-м по счету.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

■ Новости

ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

Первое место в соревнованиях по кроссу в зачет спартакиады общеобразовательных школ Иркутской области в 2014–2015 гг. – такие надписи значатся на «подножиях» золотистых кубков, которыми на прошлой неделе была пополнена копилка юных легкоатлетов Эхирит-Булагатского района.

– Областные соревнования по кроссу и эстафетам на различные дистанции были приурочены к празднованию годовщины Великой Победы, – рассказывает преподаватель физкультуры Усть-Ордынской школы № 2, по совместительству – тренер легкоатлетов Светлана Михайлова. – В областных соревнованиях участие традиционно приняли спортсмены Эхирит-Булагатского, Качутского, Усольского, Аларского и Заларинского районов.

Эхиритцы сумели добиться более чем значимых результатов: в забеге на тысячу метров лидировал Анатолий Кривошеин (Тугутуйская СОШ), на двухкилометровой дистанции первым стал Максим Орноев (школа № 2); второе место на этой же дистанции завоевал Валерий Блоха (СОШ № 1).

Также на различных дистанциях победили спортсменки школ № 1 и 2 – Ксения Платонова, Марина Журавлева, Ирина Оршонова. В эстафете первое место досталось юношам и девушкам эхиритской сборной.

Виктор ПРОСЕКИН

ПОСВЯЩАЕТСЯ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ

Усть-Ордынская национальная библиотека посвятила Великой Победе цикл мероприятий, среди которых книжная выставка «Нашей истории строки», видеоурок «След войны в моей семье», краеведческий урок «Они отстояли Родину», викторина «Ими гордится родная земля».

Участниками викторины стали ученики усть-ордынских школ. Вопросы были посвящены героям-землякам, их боевому и ратному пути. Ребята давали исчерпывающие ответы. Лучшие знания показал Александр Хатагаров из школы № 4, Филипп Халзагаров и Таня Балдакова из школы № 1.

Участники викторины также подготовили стихотворения о войне.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

Дорогие читатели!
С 1 апреля 2015 года началась подписка на 2-е полугодие 2015 года!

Вы можете подписаться на газету «Панорама округа»:

1. В любом отделении почтовой связи Иркутской области.

Подписной индекс – 51 503.

2. В редакции газеты по адресу: п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5.

В редакции открыта издательская подписка, которая производится с любого числа каждого месяца.

Стоимость издательской подписки на 2-е полугодие 2015 составляет: с доставкой – 126,00 рублей, без доставки – 78,00 рублей

Редакция организует доставку в поселке Усть-Ордынский (не менее 10 экземпляров)

Анонсы

Первый

02.55 «Мальчишки из календаря» (16+)
Режиссер Арлин Санфорд.
В ролях: Кристин Ченоуэт, Джош Хопкинс.
США, 2009.
У Иджей Бакстер есть все: высокооплачиваемая работа пиар-агента крупной компании в Нью-Йорке, квартира в центре города, наконец, жених. Но однажды она застаёт возлюбленного с другой женщиной. Новый год она встречает в одиночестве. Не дожидаясь престижных предложений, Иджей соглашается на первую попавшуюся работу в штате Монтана, не предполагая, что именно этот шаг круто изменит ее судьбу.



Понедельник, 11 мая

	06.40 В наше время (12+) 07.00 Новости 07.10 «В наше время».	Продолжение (12+) 07.40 «Укрощение строптивой» 09.15 Играй, гармонь любимая! 10.00 Умницы и умники (12+)	10.45 Слово пастыря 11.00 Новости 11.15 Смак (12+) 11.55 К юбилею актрисы. «Жанна Прохоренко. «Оставляю	вам свою любовь...» (12+) 13.00 Новости 13.10 Горько! (16+) 14.00 Теория заговора (16+) 14.55 «Личные	обстоятельства» (16+) 18.45 Вечерние новости (с субтитрами) 19.00 Точь-в-точь (16+) 22.00 Время 23.30 Премьера документального	фильма. «Донбасс в огне» 00.30 «Люди Икс. Первый класс» (16+) 02.55 «Мальчишки из календаря» (16+) 04.35 Модный приговор
РОССИЯ 1	06.40 «Заблудший» 08.20 Вся Россия 08.35 Сам себе режиссер	09.25 Смехопанорама 9.55 Утренняя почта 10.35 Сто к одному 11.20 Местное время.	Вести – Иркутск. Неделя в городе 12.00 Вести 12.30 «Любимые женщины	Казановы» (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск	15.40 «Любимые женщины Казановы». Продолжение (12+) 17.05 «Бариста» (12+)	21.00 Вести 21.35 «Цветок папоротника» (12+) 23.25 «Муж на час» (12+)
РОССИЯ 2	11.30 Панорама дня. Live 13.30 Хоккей. Чемпионат мира. Россия – Словакия	15.40 Большой футбол 16.00 Диалоги о рыбалке 17.30 «Диверсанты». «Ликвидатор» 18.20 «Диверсанты».	«Полярный лис» 19.10 «Диверсанты». «Убить гауляйтера» 20.05 «Диверсанты». «Противостояние»	21.00 Севастополь: русская Троя 22.00 Большой спорт 22.10 Хоккей. Чемпионат мира. Финляндия –	Беларусь 00.50 Профессиональный бокс 01.55 Большой спорт 02.10 Хоккей. Чемпионат	мира. Швеция – Франция 04.35 Хоккей. Чемпионат мира. Словения – Дания 06.45 «Восточная Россия». Камчатка
	06.40 «Хозяйка тайги. К морю» (16+) 08.30 «Товарищ Сталин» (16+)	09.00 Сегодня (16+) 09.15 «Товарищ Сталин» (16+) 11.00 Сегодня 11.20 «Товарищ Сталин»	(16+) 12.55 Дачный ответ (0+) 14.00 Сегодня 14.20 «Белая ночь» (16+) 18.15 «Улицы разбитых	фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 20.25 «Лесник» (16+)	00.15 «Дубля не будет» (16+) 02.05 «Хозяйка тайги. К морю» (16+) 03.55 Дикий мир (0+)	04.10 «Катя. Продолжение» (16+) 06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)

Первый

22.30 «Молодая гвардия» (16+)
Режиссер Леонид Пляскин.
В ролях: Никита Тезин, Катерина Шпица.
Россия, 2015.
Фильм рассказывает о событиях 1942–1943 годов, происшедших в оккупированном немецкими войсками небольшом городке Краснодоне.
Вчерашние школьники создают подпольную организацию и начинают свою борьбу против фашистов.



Вторник, 12 мая

	06.00 Доброе утро 10.00 Новости 10.10 Контрольная закупка	10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 Сегодня вечером (16+) 15.25 Время покажет (16+)	16.00 Новости 16.15 «Время покажет». Продолжение (16+). 17.05 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Молодая гвардия» (16+)	00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.05 Ночные новости 01.20 Структура момента (16+) 02.25 Наедине со всеми (16+)	03.20 Время покажет (16+) 04.00 Новости 04.05 Время покажет (16+) 04.15 Модный приговор 05.15 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	06.00 Утро России 10.00 Вести 10.15 Утро России 10.55 О самом главном 12.00 Вести	12.35 Местное время. Вести – Иркутск 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+) 15.00 Вести	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Последний янычар» (12+)	17.00 «Уголовное дело» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 Вести 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Цветок папоротника» (12+)	23.50 «В мае 45-го. Освобождение Праги» (12+) 00.50 «Дежурный по стране». Михаил Жванецкий
РОССИЯ 2	07.40 «Восточная Россия». Сахалин 08.35 «Восточная Россия».	М-58 «Амур» 09.00 «Чудеса России». Казанский Кремль 09.30 Хоккей. Чемпионат мира. Финляндия – Беларусь 11.30 Панорама дня. Live	13.35 «Диверсанты». «Ликвидатор» 14.25 «Диверсанты». «Полярный лис» 15.15 «Эволюция» 16.45 Большой футбол	17.05 Севастополь: русская Троя 18.10 Хоккей. Чемпионат мира. Норвегия – Беларусь 20.35 «Эксперименты». Беспилотники	21.05 «Сухой». Выбор цели 22.00 Большой спорт 22.10 Хоккей. Чемпионат мира. США – Словакия 00.35 Хоккей. Чемпионат мира. Канада – Австрия	01.40 Большой спорт 02.10 Хоккей. Чемпионат мира. Россия – Финляндия 04.35 Хоккей. Чемпионат мира. Чехия – Швейцария 06.50 «Эволюция»
	07.00 Кофе с молоком (12+) 10.00 «Солнечно. Без осадков» (16+) 11.00 Сегодня	11.20 «Возвращение Мухтара. Новые серии» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных:	окончательный вердикт (16+) 15.30 Все будет хорошо! (16+) 16.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 17.00 Сегодня	17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня 20.40 «Лесник» (16+)	00.30 Главная дорога (16+) 01.10 Спето в СССР. «День Победы» 01.55 «Катя. Продолжение» (16+)	02.30 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. Полуфинал 04.40 «Катя. Продолжение» (16+) 06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)

Россия

22.00 «Цветок папоротника» (12+)
Режиссер Сергей Лялин.
В ролях: Сергей Мухин, Евгения Нохрина.
Россия, 2015.
Маленькая Глушевка – необычная деревенька, здесь есть аномальная зона, где ломаются компасы, вода течет в гору и, по легенде, зарыт бесценный клад. В поисках разгадки здешних секретов в Глушевку приезжает авантюрный геолог Тим. Однажды ночью в таинственный лес приходят две подружки – Тоня, невеста первого парня на деревне Петра, и капризная студентка из города Ира. У обеих не ладится личная жизнь, и девушки решают отыскать волшебный папоротник, цветущий лишь одну ночь.

Среда, 13 мая

	06.00 Доброе утро 10.00 Новости 10.10 Контрольная закупка	10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Молодая гвардия» (16+)	15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 «Время покажет». Продолжение (16+) 17.05 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время	22.30 «Молодая гвардия» (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.05 Ночные новости 01.20 Политика (16+) 02.25 Наедине со всеми (16+)	03.20 Время покажет (16+) 04.00 Новости 04.05 Время покажет (16+) 04.15 Модный приговор 05.15 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	06.00 Утро России 10.00 Вести 10.15 Утро России 10.55 О самом главном	12.00 Вести 12.35 Местное время. Вести – Иркутск 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+)	15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Последний янычар» (12+)	17.00 «Уголовное дело» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 Вести	19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Цветок папоротника» (12+) 23.50 Специальный корреспондент (16+) 01.30 «Энергия Великой Победы» (12+)
РОССИЯ 2	08.30 Диалоги о рыбалке 09.00 Язь против еды	09.30 Хоккей. Чемпионат мира. Канада – Австрия 15.30 Панорама дня. Live 13.35 Хоккей. Чемпионат мира. Россия	– Финляндия 15.45 «Эволюция» 16.45 Большой футбол 17.05 «Я – телохранитель».	«Ошибка в программе» (16+) 20.25 «Иду на таран». Док. фильм 21.20 «Один в поле воин». Подвиг 41-го	22.10 «Утомленные солнцем 2». «Предстояние» (16+) 01.35 «Утомленные солнцем 2». «Цитадель» (16+)	04.40 Большой спорт 05.00 Профессиональный бокс 06.50 «Эволюция»
	07.00 Кофе с молоком (12+) 10.00 «Солнечно. Без	осадков» (16+) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара. Новые серии» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+)	14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+) 15.30 Все будет хорошо! (16+)	16.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+)	20.00 Сегодня 20.40 «Лесник» (16+) 00.30 Квартирный вопрос (0+) 01.40 Дикий мир (0+) 02.30 Футбол. Лига чемпионов УЕФА	04.40 «Лига чемпионов УЕФА». Обзор 05.10 «Катя. Продолжение» (16+) 06.05 «Москва. Три вокзала» (16+)

Четверг, 14 мая

1	10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Молодая гвардия» (16+)	15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 «Время покажет». Продолжение (16+) 17.05 Мужское/женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай пожемимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Молодая гвардия» (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.05 Ночные новости 01.20 На ночь глядя (16+)	02.20 Время покажет (16+) 03.15 Наедине со всеми (16+) 04.00 Новости 04.05 Наедине со всеми (16+) 04.15 Модный приговор 05.15 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.35 Местное время. Вести – Иркутск 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+)	15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Последний янычар» (12+)	17.00 «Уголовное дело» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 Вести 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши! 2.00 «Цветок папоротника» (12+)	23.50 «Вечер с Владимиром Соловьевым» (12+) 01.30 «Рецепт Победы. Медицина в годы Великой Отечественной войны» (12+)
РОССИЯ 2	Live 13.30 «Диверсанты». «Убить гауляйтера» 14.20 «Диверсанты». «Противостояние»	15.10 «Эволюция» 16.45 Большой футбол 17.05 «Лектор» (16+) 20.25 «Полигон». Бомбардировщик Ту-95	«Медведь» 20.55 «Небесный щит». Док. фильм 21.45 Большой спорт	22.10 Хоккей. Чемпионат мира 00.35 Большой спорт 01.10 Хоккей.	Чемпионат мира 04.35 Большой спорт 04.55 «Кандагар» (16+) 06.55 «Эволюция» (16+)
НТВ	осадков» (16+) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара. Новые серии» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+)	14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+) 15.30 Все будет хорошо! (16+) 16.30 Чрезвычайное	происшествие (16+) 17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+) 20.00 Сегодня	20.55 «Лесник» (16+) 00.45 Дачный ответ (0+) 01.50 Дикий мир (0+) 02.15 «Катя. Продолжение» (16+) 02.50 Футбол. Лига чемпионов УЕФА	05.00 «Лига чемпионов УЕФА». Обзор 05.30 «Катя. Продолжение» (16+) 06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)

Пятница, 15 мая

1	10.45 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Женский журнал 13.20 «Молодая гвардия» (16+)	15.25 Время покажет (16+) 16.00 Новости 16.15 «Время покажет». Продолжение (16+) 17.05 Мужское/женское (16+)	18.00 Жди меня 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Поле чудес (16+)	22.00 Время 22.30 КВН. Высшая лига (16+) 00.45 Вечерний Ургант (16+) 01.40 «Большая игра. Пэкер	против Мердока». Часть 1-я (16+) 03.30 «Макс Пэйн» (16+) 05.20 Модный приговор 06.20 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	«А». Охота на шпионов» (12+) 11.05 О самом главном 12.00 Вести 12.35 Местное время. Вести – Иркутск	12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск	15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Последний янычар» (12+) 17.00 «Уголовное дело» (12+) 18.00 Вести	18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 Вести 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск	21.00 Вести 22.00 «Юморина» (12+) 23.55 «Мама напрокат» (12+) 01.50 «Зойкина любовь» (12+)
РОССИЯ 2	08.20 «Полигон». Стратеги 08.45 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+)	09.30 Хоккей. Чемпионат мира 11.30 Панорама дня. Live 13.35 Хоккей. Чемпионат мира	13.45 «Эволюция» (16+) 16.45 Большой футбол 17.05 «Лектор» (16+) 20.25 «Полигон». Стратеги	21.00 «Побег из Кандагара». Док. фильм 21.45 «Кандагар» (16+) 23.40 Большой спорт 23.55 Баскетбол.	Евролига. Финал четырех 01.45 Большой спорт 02.05 «Смертельная схватка» (16+) 05.30 «Эволюция»
НТВ	осадков» (16+) 11.00 Сегодня 11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+)	14.00 Сегодня 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+) 15.30 Все будет хорошо! (16+)	16.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и	показываем (16+) 20.00 Сегодня 20.40 «Барсы» (16+) 00.30 «Ментовские войны» (16+) 02.35 «Наталья Гундарева.	Личная жизнь актрисы» (16+) 03.45 «Катя. Продолжение» (16+) 05.40 «Москва. Три вокзала» (16+)

Суббота, 16 мая

1	любимая! 09.45 Мультфильм «Смешарики. Новые приключения» 10.00 Умницы и умники (12+) 10.45 Слово пастыря	11.00 Новости 11.15 Смак (12+) 11.55 «Наталья Богунова. Расколотая душа» (16+) 13.00 Новости 13.20 Идеальный ремонт 14.15 На 10 лет моложе (16+)	15.05 Барахолка (12+) 15.55 «Укротительница тигров» 17.50 Кто хочет стать миллионером? 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.15 Угадай мелодию (12+) 20.00 Коллекция Первого канала. «Розыгрыш». Лучшее (16+) 22.00 Время 22.20 Сегодня вечером (16+) 00.00 Коллекция	Первого канала. «Прожекторперисхилтон» (16+) 01.00 «Филомена» (16+) 02.50 «Омен-4» (18+) 04.40 «Джек-Попрыгунчик» (12+)
РОССИЯ 1	09.00 Вести 09.10 Местное время. Вести – Иркутск 09.20 Военная программа 09.50 Планета собак 10.25 Субботник	11.05 Док. фильм «Освободители». «Артиллеристы» (12+) 12.00 Вести 12.10 Местное время. Вести – Иркутск	12.20 Премьера. «Укротители звука» (12+) 13.20 «Выйти замуж за генерала» (12+) 15.00 Вести 15.20 Местное время. Вести	– Иркутск 15.30 «Выйти замуж за генерала». Продолжение (12+) 17.15 Субботний вечер	19.05 «За чужие грехи» (12+) 21.00 Вести в субботу 21.45 «Дочь за отца» (12+) 01.35 «Расплата за любовь» (12+)
РОССИЯ 2	07.00 Смешанные единоборства 11.00 Панорама дня. Live 13.10 «В мире животных» с Н. Дроздовым	13.40 Диалоги о рыбалке 15.10 «Смертельная схватка» (16+) 18.30 Большой спорт 18.55 Хоккей. Гала-матч с участием звезд	российского и мирового хоккея 21.00 Большой спорт 21.10 Хоккей. Чемпионат мира 00.45 Большой спорт	01.10 Хоккей. Чемпионат мира 03.35 Большой спорт 03.55 Смешанные единоборства. Bellator (16+)	06.20 «Все что движется». Ханты-Мансийск 06.50 «Следственный эксперимент». Баллада о пуле
НТВ	09.15 Лотерея «Золотой ключ» (0+) 09.45 Медицинские тайны (16+) 10.25 Готовим с Алексеем Зиминным (0+) 11.00 Сегодня	11.20 Главная дорога (16+) 12.00 Поедем поедим! (0+) 12.50 Квартирный вопрос (0+) 14.00 Сегодня	14.20 Я хуюею (16+) 15.15 Своя игра (12+) 16.10 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Следствие вели... (16+)	20.00 Центральное телевидение (16+) 21.00 Новые русские сенсации (16+) 23.00 Ты не поверишь! (16+)	00.00 «Афроидиты» (16+) 01.55 «Хозяйка тайги 2. К морю» (16+) 04.15 «Операция «Кукловод» (16+) 06.05 «Москва. Три вокзала» (16+)

Воскресенье, 17 мая

1	09.10 Служу Отчизне! 09.45 Мультсериал «Смешарики. Пин-код» 09.55 Здоровье (16+) 11.00 Новости 11.15 Непутевые	заметки (12+) 11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда 13.00 Новости 13.10 Горько! (16+) 14.00 Теория заговора	(16+) 14.55 «Личные обстоятельства» (16+) 18.45 Вечерние новости (с субтитрами) 19.00 Точь-в-точь	22.00 Воскресное «Время» 22.45 Коллекция Первого канала. «Достоиние республики»	00.20 «Оскар-2013». «Любовь» (16+) 02.45 Хоккей. Чемпионат мира. Финал 04.55 В наше время (12+)
РОССИЯ 1	08.35 Сам себе режиссер 09.25 Смехопанорама 09.55 Утренний почта 10.35 Сто к одному 11.20 Местное время.	Вести – Иркутск. Неделя в городе 12.00 Вести 12.10 Док. фильм «Россия. Гений места»	(12+) 13.20 «Ящик Пандоры» (12+) 15.00 Вести 15.30 «Ящик Пандоры».	Продолжение (12+) 17.55 Премьера. «Один в один» (12+) 21.00 Вести недели 23.00 Воскресный	вечер с Владимиром Соловьевым (12+) 01.35 «Пара гнедых» (12+)
РОССИЯ 2	08.45 «Максимальное приближение». Корея 09.00 «Максимальное приближение». Оман 09.30 Хоккей. Чемпионат мира 11.30 Панорама дня. Live	13.00 Хоккей. Чемпионат мира 15.10 Большой спорт 15.20 «Утомленные солнцем 2». «Предстояние» (16+) 18.40 «Утомленные солнцем 2». «Цитадель» (16+)	21.45 Большой спорт 22.10 Хоккей. Чемпионат мира. Матч за третье место 00.35 «Большой футбол» с В. Стогниенко 01.55 Баскетбол. Евролига. Финал четырех. Финал	04.05 «Прототипы». Шрек 04.35 «Опыты дилетанта». Мусорщик 05.05 Большой спорт 05.25 Профессиональный бокс 07.15 «Человек мира».	Венгерский разговорник 08.40 «Максимальное приближение». Румыния 09.00 «Максимальное приближение». Белград 09.30 Хоккей. Чемпионат мира. Матч за третье место
НТВ	09.15 Русское лото плюс (0+) 09.50 Их нравы (0+) 10.25 Едим дома (0+) 11.00 Сегодня 11.20 Первая передача (16+)	12.00 Чудо техники (12+) 12.50 Дачный ответ (0+) 14.00 Сегодня 14.20 «Афроидиты» (16+) 16.40 «Улицы разбитых фонарей» (16+)	17.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 «Чрезвычайное происшествие». Обзор за неделю (16+)	20.00 Сегодня 21.00 Список Норкина (16+) 22.05 «Трасса» (16+) 02.00 СОГАЗ – чемпионат России по футболу.	«Спартак» – ЦСКА 04.10 «Операция «Кукловод» (16+) 06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)

Анонсы

Спорт

04.55 «Кандагар» (16+)
Режиссер Андрей Кавун.
В ролях: Александр Балуев, Владимир Машков.
Россия, 2009.
1995 год. Афганистан. Российский грузовой самолет принудительно посажен на аэродроме в столице исламского терроризма – городе Кандагаре. Пятеро российских летчиков захвачены в плен фанатиками-талибами.

Россия

23.55 «Мама напрокат» (12+)
Режиссер Николай Михайлов.
В ролях: Илья Шакунов, Елена Панова.
Украина, Россия, 2010.
Маленькая Соня живет с отцом и бабушкой. Мать давно бросила семью, уехав в Америку в поисках другой судьбы. Несмотря на то что отец и бабушка очень любят Соню, девочка все-таки страстно мечтает о матери, чем очень огорчает отца, не верящего в порядочность женщины после поступка бывшей жены.

Россия

21.45 «Дочь за отца» (12+)
Режиссер Джеймс Молл.
В ролях: Вивин Делман, Моника Хертвиг.
США, 2006.
Моника Хертвиг, дочь нацистского преступника Амона Гета, не знала своего отца и до 11 лет не подозревала о своем ужасном наследии.

Россия

01.35 «Пара гнедых» (12+)
Режиссер Сергей Крутин.
В ролях: Ирина Купченко, Агния Кузнецова.
Россия, 2009.
На лето к бабушке Лидии Петровне приезжает внучка-студентка Ирина. Между ними непростые отношения: 08.40 «Максимальное приближение». Румыния
09.00 «Максимальное приближение». Белград
09.30 Хоккей. Чемпионат мира. Матч за третье место

■ Память

Восстанавливая утраченные биографии

Поиск без вести пропавшего родственника продолжается

Моя прабабушка Аграфена Данчиновна Бадмаева была старшей в многодетной крестьянской семье Данчи и Марии Николаевых. Два ее брата – Сергей и Серен – принимали участие в Великой Отечественной войне. Информации о них было очень мало, никто не знал, на каком фронте они воевали, какие имели награды. Мои поиски данных о братьях Николаевых продолжаются почти 13 лет.



Серен Николаев

Случайная находка

О Серее раз узнать было легче, потому что у него еще перед войной, в 1940 году, родилась дочь Неля (по мужу Минтасова). В семейном архиве имелась его фронтовая фотография. По рассказам Нели Сергеевны, ее отец родился в улусе Ныгда Голуметского района в 1910 году. Женился на Екатерине Улановой. Был призван на войну в 1941 году. Вернулся в октябре 1945 года и, несмотря на сильно подорванное здоровье, работал председателем колхоза им. Кирова Ныгдинского сельсовета. Умер в феврале 1951 года. Где и как проходила его фронтовая дорога, дочь не знает. Документы и награды не сохранились.

Про Серена известно лишь то, что он был самым младшим из детей, даже точный год его рождения никто не помнил. «То ли 1917-й, то ли 1918-й», – говорили стар-

шие. Знали, что до войны он был женат на Валентине Матвеевне Степановой. Дома есть фотография, где он со своей женой. На обороте фотографии надпись: «Снято 9 сентября 1939 года в г. Улан-Удэ в годы учения в педучилище. На вечную память тете Груше от Вали и Сережи (так его называли по-русски)». Моя бабушка Лилия Михайловна помнит, что ее дед Данча получал пенсию за не вернувшегося с войны сына. Только эти факты о моих родственниках стали почвой для дальнейшей работы.

Много пришлось расспрашивать старшее поколение, искал в книгах Памяти, отправлял заявку в передачу «Жди меня», даже изучал источники на немецком языке о захоронениях советских солдат в Германии, в поисках хоть какой-нибудь зацепки. Иногда уже отчаивался что-либо найти. И вдруг случайно узнал о сай-

те Центрального архива Министерства обороны РФ, на котором находится электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Это целая сокровищница! Здесь хранятся отсканированные копии оригиналов документов тех времен: приказы, наградные листы и т.п. Нашлась информация и для меня.

Старший разведчик Сергей Данчинович Николаев

Из хранящихся здесь документов узнал, что старший из братьев Николаевых – Сергей Данчинович, имел звание старший сержант, служил в должности старшего разведчика 39-й гвардейской пушечной артиллерийской Киевско-Ровенской Краснознаменной бригады, член ВКП (б) с сентября 1943 года (даже указан номер партбилета), на фронт был призван Черемховским РВК. В одном из наградных листов кратко изложен его личный боевой подвиг: «Гвардии сержант Николаев за время работы в 9-й батарее на должности старшего разведчика проявил образцы дисциплинированности, выдержки и отваги. За время летних наступательных боев и зимних наступательных боев тов. Николаев неоднократно проявлял образцы отваги, героизма в боях с немецкими захватчиками. В боях под городом Дубно, находясь на ПНП под непрерывным обстрелом артиллерии противника, продолжал вести наблюдение и засек артиллерийскую батарею и две минометных батареи, которые мешали продвижению нашей пехоты во время разведки боем. Эти батареи были подавлены, что дало возможность нашей пехоте зайти на окраину Дубно. В последних боях на Бродыском направлении, когда противник пошел в контрнаступление в районе города Червоноармейска и прорвался с танками и самоходными пушками к деревне Гае-Дыдковецке, направляясь в обход наших частей, тов. Николаев, нахо-



Серен Николаев с женой Валентиной.

На обороте фотографии надпись: «Снято 9 сентября 1939 года в г. Улан-Удэ в годы учения в педучилище...»

дьясь на наблюдательном пункте, первый их обнаружил. По ним был открыт шквальный огонь артиллерии, и маневр противника был сорван благодаря опытности разведчика Николаева, за что он получил благодарность командования. Тов. Николаев отлично знает свою специальность, пользуется большим авторитетом среди рядового и офицерского состава дивизиона. Делу партии Ленина-Сталина и Социалистической Родине предан. За отличное воспитание своих подчиненных, за мужество, отвагу и стойкость, проявленные в боях с немецкими захватчиками, представляю к правительственной награде гвардии сержанта Николаева – ордену «Красная Звезда». Командир 3-го дивизиона гвардии капитан Князев. 5 июля 1944 года». Приказ подписан гвардии полковником Цесарем.

По этим данным удалось установить «фронтную дорогу» разведчика Николаева. Так, по материалам «Советской военной энциклопедии» мне стало известно, что 9-я гвардейская пушечная артиллерийская Киевско-Ровенская ордена Ленина Краснознаменная орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого бригада – это артиллерийское соединение сухопутных войск Рабоче-Крестьянской Красной армии (РККА). Во время Великой Отечественной войны бригада участвовала в Львовско-

Сандомирской, Сандомирско-Силезской, Нижнесилезской, Берлинской и Пражской наступательных операциях. Сформирована бригада была на 1-м Украинском фронте в районе восточнее города Броды в мае 1944 года как 39-я гвардейская пушечная артиллерийская Киевско-Ровенская Краснознаменная бригада. На ее формирование были обращены: 112-й гвардейский пушечный артиллерийский Киевский Краснознаменный полк РККА, 49-й гвардейский пушечный артиллерийский Ровенский Краснознаменный полк 13-й армии и 40-й отдельный гвардейский разведывательный артиллерийский дивизион РККА.

Командир орудия Серен Данчинович Николаев

Найти данные о младшем брате было сложнее – возникли трудности в написании бурятского имени, каждый писал его, как слышал. Пришлось проверить множество комбинаций. И здесь мои поиски увенчались успехом. В тот вечер, когда я нашел эти документы, от переполнивших меня чувств и эмоций долго не мог уснуть. Ждал утра, чтобы сообщить близким о своей находке.

Выяснилось, что Серен Данчинович 1918 года рождения был призван в ряды Красной армии Улан-Удэнским ГВК в сентябре 1939 года. Сержант, коман-

дир орудия 4-й батареи 1213-го истребительного противотанкового артиллерийского полка 3-й ОИПТАБ РККА 33-й армии. Так, в бою 19 сентября 1943 года в районе деревни Воротино Смоленской области под сильным минометно-пулеметным обстрелом противника он воодушевил свой расчет и сам впереди повел орудие на занятие боевого порядка. ОП была занята вовремя, без потерь, тем самым обеспечена противотанковая поддержка пехоты. Серен Данчинович Николаев представлен к награде – медали «За отвагу».

В следующем листе «О награждении орденом «Красной Звезды» имеется информация о том, что в бою 16 ноября 1943 года в районе высоты 218,4 Серен Николаев, презирая смерть, под ураганным артиллерийско-минометным и пулеметным огнем противника корректировал огонь своего орудия по контратакующей пехоте и самоходным орудиям противника. В этой контратаке его орудие подбило самоходное орудие типа «Фердинанд». Контратака была отбита. Дальнейшая судьба Серенкона, к большому сожалению, неизвестна – он пропал без вести. Нет никаких данных о том, где он погиб и где похоронен. Но я намерен продолжать свои поиски.

Петр САГАНОВ
Фото из семейного архива

■ Сфера интересов

Творческий марафон побывал на аларской земле

В Аларский район прибыл марафон «Книга, творчество, юность!» В составе литературной команды в поселок Кутулик приехали молодые писатели и поэты, художники и библиотекари. Аларь в 2015 году стала вторым пунктом пребывания мероприятия, которое проводит Иркутская областная юношеская библиотека им. И.П. Уткина в рамках губернаторского проекта «Деятели культуры и искусства – жителям Иркутской области». Несмотря на кажущуюся непопулярность литературного творчества среди молодежи, аларские школьники были в восторге от встречи и даже кричали «Браво!» после концерта, не желая отпускать со сцены писательские таланты.

Межпоселенческую центральную библиотеку им. А.В. Вампилова украшает необычная эмблема, которая сразу же заинтересовала иркутских гостей. В традиционный логотип «Года литературы» в России, на котором изображены Александр Пушкин, Николай Гоголь и Анна Ахматова, в Кутулике добавили профиль Александра Вампилова. Такой вольности с обращением эмблемы на родине великого драматурга можно только поаплодировать.

– Это моя идея: добавить Вампилова – нашу гордость, в эмблеме, – говорит директор Межпоселенческой центральной библиотеки им. А.В. Вампилова Вера Петрова. – Когда я заказывала баннер в иркутской фирме, мне сразу сказали, вы не имеете на это права. Но я им ответила, нам простительно, потому что мы провинциалы, и особо простительно, что наша библиотека носит имя драматурга.

Марафон «Книга, творчество, юность!» проводится в рамках губернаторского проекта «Деятели культуры и искусства – жителям Иркутской области». Идея создания выездных мероприятий для выступления перед молодежью Приангарья возникла несколько лет назад у студентов-биологов Иркутского государственного университета Ильи Махова и Марьи Деметьевой. В то время они уже были авторами литературно-художественного альманаха для юношества «Первоцвет» и лидерами молодежного литературного клуба «Перекресток вдохновений».

По словам главного библиотекаря организационно-методического отдела Иркутской областной юношеской библиотеки им. И.П. Уткина Марины Штрассер, альманах «Первоцвет» – уникальное издание. Сейчас готовится к выходу в свет очередной 37-й выпуск. Уникальность альманаха в его авторах: это молодые люди в возрасте от 14 до 30 лет. Среди них не только жители Иркутской области, но и представители из других городов России и ближнего зарубежья. Если учесть, что за все время суще-



ствования альманаха право первой публикации получили более тысячи молодых авторов, то первоцветовцы – это целое литературное движение Иркутской области.

– Мы знаем друг друга давно. Друзьями нас сделал «Перекресток вдохновений», который не является организацией со строгими правилами. Это место начинаний. Каждая публикация в «Первоцвете» вселяет уверенность в своих силах и в том, что ты создаешь что-то нужное. Дружеские отношения помогают не бояться этого страшного слова «критика», из-за которого многие хорошие произведения пылятся в столе. Освоившись в мире писателей и издательств, многие оставляют «Перекресток», ничего ему не задолжав, – говорит одна из участниц марафона в Кутулике Александра Тимочкина.

На встречу пришли старшеклассники и педагоги, среди которых большинство – филологи. В актовом зале местной школы звучали стихи, музыка и песни в исполнении авторов. После его окончания раздались крики «Браво!», это ли не лучшее признание таланта иркутских гостей.

Концерт хоть и важная, но не основная часть марафона. По сути своей – это выездная редакция альманаха «Первоцвет» во главе с главным редактором Светланой Зубаковой. Для проведения мастер-классов в состав творческой бригады марафона были включены члены Союза писателей России Елена Анохина и Андрей Мирошников. Оба ведущих мастер-классов хорошо известны в литературной среде. Они авторы книг, многочисленных поэтических сборников и публикаций в литературных журналах.

– Все прошло на одном дыхании и закончилось на самом интересном месте, – поделалась директор Межпоселенческой центральной библиотеки им. А.В. Вампилова Вера Петрова.

Помимо поэтического, в Кутулике состоялся и художественный мастер-класс. Его провел член молодежного объединения при Союзе художников России и творческого объединения «Красный квадрат» Александр Имедеев. Кстати, во время мастер-класса «сторонники» договорились о проведении в здании местной библиотеки его



персональной выставки. На ней будет представлена серия картин, посвященная бурятской земле.

Но марафон «Книга, творчество, юность!» еще и библиотечный, поэтому главный организатор проекта – Иркутская областная юношеская библиотека им. И.П. Уткина – не могла не представить и свою работу. Одна из них – «Гостиная «Первоцвета» – представляет авторов альманаха «Первоцвет» и их произведения. Знакомство с этой выставкой интересно тем, что многие представленные на ней издания уже являются библиографической редкостью и в единственном экземпляре находятся в архиве фонда.

– Конечно, мы пригласили ребят к себе, когда они поступят в иркутские вузы. Редколлегия альманаха «Первоцвет» ищет и находит новых, интересных, талантливых авторов, которых мы ждем в нашей библиотеке, – сказала заведующая организационно-методическим отделом Елена Судоплатова.

Работа в рамках проекта подходит к концу. Но идея путешествия по молодежным площадкам Иркутской области с поэтическими концертами будет востребована и в дальнейшем.

Иван МАМОНТОВ,
Фото участников марафона



■ Знай наших!

Долгожительница из Тухумы

1 мая в самой дальней деревушке Баяндаевского района – Тухуме было как никогда многолюдно – чествовали долгожительницу Агафью Банаевну Матвееву.

По этому поводу съехались на малую родину дети, внуки, сестры именинницы из Иркутска, Улан-Удэ, Москвы. Сама Агафья Матвеевна живет с внуками в Иркутске, но на лето приезжает в родной дом, чтобы вновь вдохнуть живительного воздуха, который питает тайга. Близость ли тайги, смешение разных кровей либо жизненная стойкость, а может все вместе позволили Агафье Матвеевой отметить 102-й день рождения. (Хотя по документам ее возраст ошибочно значится на два года меньше).

Агафье Банаевне, как всем людям ее поколения, досталась нелегкая судьба: жить в эпохи революции, Великой Отечественной войны, становления страны после разрухи. Ей достались сибирский характер, долготерпение, свойственное простым женщинам из глубинки, и умение выживать в любых суровых условиях. Война стала одним из испытаний на прочность, жизнеспособность. Когда мужа Николая Мантатовича призвали на фронт, на руках у нее было четверо малолетних детей. Оставив их под присмотром сестер, шла работать на поля. Ее отправляли в те места, где требовалась сила, которой Агафье Банаевне было не занимать: управлялась не хуже мужика, когда возила зерно в Качуг, работала на жатке. К счастью, муж вернулся с войны невредимым, и в семье прибавилось еще трое детей. Одновре-



менно работала на ферме дояркой. В 1982 году не стало мужа. Агафья Банаевна стала вдовой участника войны, она – ветеран труда и труженик тыла, в копилке ее наград ордена Материнской Славы II и III степени, медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне», «60 лет Победы», «70 лет Победы».

Дети разлетелись по всем уголкам России: Артамон живет в Санкт-Петербурге, Юрий – в Москве, Виктор, Владимир, Павел – в Улан-Удэ, Максим – в Иркутске, Алина – в Осе. Сейчас дети уже в преклонном возрасте, воспитывают внуков. У Агафьи Банаевны многочисленное потомство – 20 внуков, 29 правнуков, 10 праправнуков.

На юбилей приехали три сестры Агафьи Банаевны: Зоя из Москвы, Екатерина из Ангарска, Александра из Улан-Удэ. Все они приближаются к возрасту Агафьи Банаевны, им от 89 до 94 лет. Привыкли поддерживать друг друга с детства, вместе сажали огород, тем и спасались в голодные времена. По признанию Агафьи Банаевны, секрет ее долголетия кроется в том, что питались хлебом из отрубей. А сестры и земляки убеждены, что смешение разных кровей – русской, украинской и бурятской позволило дожить до ста лет. Односельчане на празднике подчеркивали, что род Пороновых, к коим принадлежит Агафья Банаевна, крепкий, работающий, сделал много для развития родного села.

Брат Василий также приближается к столетнему рубежу,

97-летний ветеран войны и труда живет в Тухуме. В 1940 году забрали его в армию. Служил на Дальнем Востоке, участвовал в боях с Японией. Награжден орденом Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Японией», медалью маршала Жукова...

В день юбилея много было сказано теплых слов как в адрес Агафьи Банаевны, так и всей многочисленной дружной семьи. Представители разных поколений собрались в сельском клубе, который едва вместил всех. И, наверное, один из секретов долголетия кроется в связи поколений, мире и согласии.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

■ Новости

В РАМКАХ ТРАДИЦИЙ СЯЮТ «ЗАРНИЦЫ»

5 мая в поселке Усть-Ордынский прошла военно-спортивная игра «Зарница».

Как рассказала специалист отдела по спорту, физической культуре и молодежной политике администрации Эхирит-Булагатского района Тамара Александрова, в мероприятии принимали участие 12 команд – представителей школ Эхирит-Булагатского района.

Состязания проходили в несколько этапов. Сюда входили строевой смотр, сборка и разборка автомата, стрельба из пневматической винтовки, силовая гимнастика, бег на разные дистанции, оказание первой медицинской помощи – все эти навыки школьники получают на уроках ОБЖ.

Победа по всем позициям досталась хозяевам – устьордынцам: в общекомандном зачете первое место завоевала команда СОШ № 1, им уступила сборная школы №4, и венчают тройку лидеров юные «зарницы» школы № 2. Также организаторы отметили высокий уровень физической подготовки учеников Ахинской, Тугутуйской и Капсальской СОШ – представитель последней Руслан Булгитов особенно отличился в забеге на короткую дистанцию.

Виктор ПРОСЕКИН

■ Реклама

Куплю японский автомобиль, моментальный наличный расчет. Тел. 89025678454.

Продается квартира в двухквартирном доме в п.Усть-Ордынский. Недорого. Телефон 89041230734.

■ Официально

Для жителей Усть-Ордынского Бурятского округа график выплаты пенсий в майские праздники не изменится

На территории Усть-Ордынского БО выплата и доставка пенсий в праздничные дни мая будет проходить без изменений, в соответствии с действующим графиком доставки.

В Иркутской области выплаты пенсий начинаются с 3 числа каждого месяца, поэтому все пенсионеры округа получают майскую пенсию в обычном режиме, без каких-либо изменений. В том числе и в дни празднования 70-летия Великой Победы.

Напомним также, что в апреле 1234 ветеранам Великой Отечественной войны, проживающим в округе, вместе с пенсией доставляются и единовременные выплаты ко Дню Победы.

Выплаты производятся в соответствии с подписанным 26 февраля 2015 года президентом Российской Федерации указом № 100:

- в размере 7000 рублей:
- инвалидам Великой Отечественной войны;
- ветеранам Великой Отечественной войны из числа лиц, перечисленных в подпунктах 1–3 пункта 1 статьи 2 Федерального закона от 12.01.1995 г. № 5-ФЗ «О ветеранах»;
- лицам, награжденным знаком «Жителю блокадного Ленинграда»;
- бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания;

- вдовам (вдовцам) военнослужащих, погибших в войну с Финляндией, в Великую Отечественную войну, в войну с Японией;

- вдовам (вдовцам) умерших инвалидов и участников Великой Отечественной войны;
- в размере 3000 рублей лицам:

- проработавшим не менее шести месяцев в тылу в период с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года (за исключением работы на временно оккупированных территориях СССР);
- награжденным орденами и медалями СССР за самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны;
- бывшим совершеннолетним узникам нацистских концлагерей, тюрем и гетто.

Единовременная выплата носит беззаявительный характер, то есть производится по имеющимся в распоряжении Управления ПФР документам.

Гражданам, которые впервые приобрели статус, дающий право на единовременную выплату по случаю 70-летней годовщины Победы в Великой Отечественной войне (вдовы, вдовца, узника и т.д.), следует обратиться в клиентские службы Управления ПФР по месту жительства с правоустанавливающими документами.

Управление ПФР
в Усть-Ордынском БО
Иркутской области
(межрайонное)

ПОДАТЬ ОБЪЯВЛЕНИЕ

в газету

«Панорама округа»
вы можете ежедневно,
позвонив с городского
телефона на номер

8-(395-2)-770-770

или с мобильного БВК
на номер

7770

(для абонентов
компаний
«Байкалвестком»
звонок бесплатный)

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

12+

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 1500. Заказ № 0370/у
Номер подписан в печать 06 мая 2015 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 16 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.